

Table with subscription rates for different regions: Capital, Peninsula, Extranjero. Columns for 'UN AÑO', 'SEMESTRE', 'TRIMESTRE' and 'PESETAS'.

EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO
DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año V.—Número 1.414.

Redacción y Administración, calle de San José, número 17.—Teléfono 55.

Domingo, 5 de mayo de 1918.

LOS MANGONEADORES SOCIALISTAS La política del odio.

El periódico «Heraldo de Madrid» se complace en hacer resaltar que en la manifestación obrera del primero de mayo, se dieron gritos de «¡Maura, no! ¡Muerá La Cierva!»

El periódico del «Trust», decidido defensor de los Gobiernos que utilizan el grifo, hace un relato de lo ocurrido en la manifestación, por el que descubre, sin deliberado propósito seguramente, la política de odios que los mangoneadores de la Casa del Pueblo de Madrid hacen practicar a los infelices trabajadores.

Nosotros podríamos hablar de lo que ocurre en la Casa del Pueblo madrileña, donde todo egoísmo y toda ambición halla su asiento, y no tiene nada de extraño que algún día en que la actualidad no nos imponga apremios de tiempo y de espacio dedicásemos a este lamentable asunto unas líneas en el periódico. Y es posible que, si estamos en vena, reiríamos las gestiones que los mangoneadores socialistas de aquella Casa llevaron a efecto cerca de la Sociedad del Arte de Imprimir, única que se oponía; porque su cultura y su conocimiento de la situación crítica por que atravesaba el país así se lo aconsejaban, a la declaración de huelga general de agosto.

Hoy nos vamos a limitar a hacer nuestros, porque con nuestra opinión coinciden, en general, ciertos párrafos de «La Nación», de Madrid.

Ellos replican cumplidamente a las manifestaciones hechas por el «Heraldo»:

«Viendo el desfile y apreciando las caras gozosas de los semidiosos proletarios, sentíamos desfallecido el ánimo. La decadencia se ha iniciado en las fuerzas obreras, y el temor al estacionamiento en su evolución benévola nos asaltaba. Ellos, los directores, acaso se sintiesen felices; pero la realidad, que circundaba el arroyo por donde discurrían los manifestantes, se alzaba adversa al significado de la explosión popular. Aquel calor de simpatía con que se acogieron años atrás las manifestaciones obreras, ha ido decayendo, y a la adversidad de hoy seguirá, indudablemente, la hostilidad y la repulsión defensiva.»

Sensible es el hecho, más por verdadero hay que proclamarlo, ya que de esta suerte puede reencuzarse la marcha de las reivindicaciones hacia el justo acople con todas las aspiraciones nacionales. Ayer se ha visto claramente, no sólo la disminución de los afiliados, sino el disgusto del gran público por la conducta que el proletariado, a las órdenes de los caudillos, viene siguiendo en la vida social española. Inútil será que éstos traten de ocultar la verdad. Ella se abrirá paso ineluctablemente, y acabará por imponerse a los humildes en la hora de las decepciones, en aquella tan trágica y asoladora que no permite el remedio, sino el reconocimiento de la calamidad y de la acción.»

«Por esto decíamos al principio de este escrito que sentíamos amargura ante el acto de ayer. Marchaban los obreros hacia un fracaso definitivo, provocando con su conducta la legítima defensa de intereses que son tan respetables como el factor trabajo. La ideología socialista al uso de los comités españoles, los empuja a una actuación rabiosa, como si el orden social estuviese subvertido, y en todos sus momentos asoma el interés supresorio de todo aquello que no significa músculo y blusa, a excepción, claro está, de los directores emancipados de ambas realidades. Así, por lógica defensa, surge el caracolero patronal que apunta la mancomunada acción para salvar sus intereses.»

«Ayer mismo vociferábase a toda garganta el grito de ¡muera!, como si en la negación de la vida ajena estuviera la felicidad de los hombres. Ellos, los que en la política española pretendían arrogarse el puesto ultraradicaral, negando el derecho a la vida a seres semejantes que luchan y laboran defendiendo intereses y empresas respetables; ellos, cuando en plena calma periódicos por el delito de propagar unas ideas opuestas a las que claveteaban en sus mentalidades los caudillos de oficio; ellos, los avanzados, los

socialistas, los renovadores, clamando por el atentado personal y por la supresión al fuego de los que no piensan a su modo. Si no fuese porque la vida moderna nos daba la sensación del tiempo actual, nos habríamos creído transportados a la era inquisitiva, en que el fuego purificaba las bibliotecas y la horca eliminaba al perturbador.»

LOS PESCADORES EN MADRID Con el ministro de Estado.

MADRID, 4.—Esta mañana recibió el ministro de Estado, en su despacho oficial, a la Comisión de pescadores del Cantábrico, que iba acompañada de los representantes en Cortes de las provincias interesadas en la importación de la ruba y de los presidentes de las Cámaras de Comercio de Oviedo y Santander.

Este expuso al ministro la necesidad imperiosa de que se reciba la ruba suficiente para las necesidades de la pesca, especialmente, con gran acierto de datos, los perjuicios que origina su falta y la situación angustiosa que ha de crear a miles de familias de pescadores.

Habla el señor Pérez del Molino también de la exportación a las Antillas y Estados Unidos de América de las conservas de pescado, necesaria para asegurar la vida de infinidad de individuos que con su elaboración ganan el sustento.

El ministro contestó que el Gobierno se ocupaba de ambas cosas, gestionando la importación de la ruba, para lo cual celebra continuas conferencias con los Gobiernos de los países que la producen, y el arreglo de la exportación de conservas de pescado, y carnes.

Los señores Pico y Pérez del Molino invitaron después al director general de Obras públicas a gestionar de la Compañía del Norte que los pescados frescos sean admitidos en los trenes correos.

El lunes visitarán al presidente del Consejo de ministros.

Una entrevista.
Hemos tenido ocasión de hablar con el presidente de la Comisión de pescadores de Santander, don Enrique Morinckel.

Nos manifestó que el tipo mínimo a que los pescadores pueden pagar la ruba es de 250 pesetas por barril de ruba de primera, de Noruega, y 150 por barril americano.

La primera ruba, o sea la de Noruega, no será fácilmente exportada al precio de 250 pesetas, pues ya el pasado año, cuando las dificultades para la adquisición eran menores, se vendía a 300 pesetas.

Por esto deduce que una de las más apremiantes necesidades de los pescadores, que así se lo han manifestado al ministro de Estado, durante la visita que le hicieron esta mañana, es que el Gobierno abone la diferencia del tipo de 250 pesetas al precio que se fije para la ruba.

Mutualidad Obrera Maurista Ecós de sociedad.

Se pone en conocimiento de los socios de esta Mutualidad que hoy domingo, 5 del corriente, a las ocho y media de la mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de la Anunciación (Compañía) una misa en sufragio del socio fallecido Victoriano Llata Pelayo (q. e. p. d.).

Se ruega a los socios y sus familias asistan a tan piadoso acto.—*La Directiva.*

Enfermos.
Continúa mejorando, y ya fuera de gravedad, la distinguida señora de nuestro querido amigo don Juan Pomo.

—En el Sanatorio del doctor Madrazo se ha sido practicada una operación a la bellísima señorita Esperanza Gutiérrez Lara.

La operación ha tenido un resultado completamente satisfactorio.

Muy de veras deseamos el total restablecimiento de las enfermas.

UN RECUERDO DOS FECHAS

Aquí van en lastimosa peregrinación por las calles madrileñas, manolés y chiperos y lechuginosos y pisaverdes, mezclándose las aristocráticas chapas bordadas de aquellos con las redondeles y los trajes vistosos de éstos.

Más sus rostros no tienen la expresión de alegría que tenían otras veces, cuando iban a holgar su cuerpo entre las frondas del Pardo y a las riberas del castizo Manzanares, en donde se trasegabá a lo largo dorado mosto y donde se dejaban verter las fuentes de la alegría, entre donas seguidillas y ruidosa jácara.

Hoy sus rostros tienen un tinte de odio y de venganza.

filias asquerosas, debemos hincar la rodilla y rezar por el alma de aquellos valientes, que con su vida pagaron el más grande amor de los amores.

2 de mayo de 1918.
Una guerra brutal y funesta absorbe la atención del mundo.

Como hace ciento diez años, Guillermo II, quizá influido por las gloriosas hazañas guerreras del coloso francés, entrégame a la lucha.

Los campos de la risueña Francia, que ha pocos años eran florido vergel, son hoy desolación y tristeza.

He aquí las ironías trágicas del destino. Antes, Francia pisó nuestro suelo, con grave daño a nuestra vida y nuestra hacienda.

Al cabo de más de un siglo, Alemania, tan injusta como Francia, amigala, destruye, «enecha».

La temida señora muerte, guadana en triste, ha aposentado su espectral figura en los campos de batalla.

También elevamos nuestros ojos al cielo y rezamos por los que pelean en defensa de su madre patria.

Y estamos viendo en los labios de alguno, el conocido refrán: «El que a hierro mata...»

PABLO MORILLAS.
Madrid, 2-IV-918.

Notas regias.

La infanta Pilar, mejorada.

MADRID, 4.—Los médicos que asisten a la infanta Pilar, han advertido una ligerísima mejoría en la grave enfermedad que aqueja a la augusta niña.

Por el domicilio del infante don Fernando desfilan numerosas personas pertenecientes a la aristocracia, estampando sus firmas en el álbum colocado en la puerta y haciendo votos por la pronta curación de la enfermita.

Ha llegado, procedente de Villanueva, la duquesa de Guisa, acompañada de sus hijas.

Se propone pasar unos días al lado de sus hijos los infantes don Carlos y dona Luisa.

La duquesa de Guisa tiene su residencia habitual en Larache y ha pasado una breve temporada en Villanueva, al lado de su madre, la condesa de París.

De San Sebastián.

POR TELÉFONO
El gobernador civil.

SAN SEBASTIÁN, 4.—Mañana, en el expreso, regresará de Madrid el gobernador civil, señor García Bajo.

Lo recaudado en la corrida de ayer.
La recaudación total obtenida en la corrida benéfica celebrada ayer ha ascendido a 40.000 pesetas.

Los diestros Gaona y Gallito no han puesto precio por su trabajo, habiendo manifestado a la Comisión organizadora de la fiesta que les abone lo que pueda.

El estado de Gaona.
El elegante torero mejicano Rodolfo Gaona continuaba hoy guardando cama, quejándose de agudos dolores.

Quien le ha visitado el doctor Huici, que fue quien le practicó la primera cura, manifestando que le encontraba algo mejorado, pues la inflamación tendía a bajar.

Gallito.
Esta tarde ha salido para Bilbao, en automovil, el diestro Gallito.

El retiro a los obreros municipales.
En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión, a la cual han concurrido los representantes de la Caja de Ahorros provincial, con objeto de tratar del retiro a los obreros municipales.

De Barcelona.

POR TELÉFONO
Periódicos denunciados.

BARCELONA, 4.—Ha sido denunciado el diario barcelonés «La Publicidad», por un artículo, de don Miguel de Unamuno, titulado «La política con lápiz y los cuernos del Gobierno», en el que se insulsa gravemente al Emperador de Alemania.

También ha sido objeto de otra denuncia el periódico «La Luchas», por otro artículo, de Unamuno, en el que, al parecer, se injuria a Rey.

Los ferroviarios.
En esta ciudad se asegura que se ha llegado a un acuerdo entre el Gobierno y la Compañía del Norte para la admisión de los ferroviarios despedidos en agosto.

Consecuencia de esto son los números que circulan respecto a la próxima reposición de los obreros de la Sección Norte de Barcelona, que son 41.

Movimiento huelguístico.
En Terrasa se han declarado en huelga 57 obreros de las fábricas de géneros de punto, que piden un aumento de dos céntimos por cada docena de calcetines que confeccionen.

Los tabajeros.
En el salón de Ciento se reunieron ayer los tabajeros y cortantes de ganado vacuno, para llegar a un acuerdo con respecto a la disposición dictada por el Ayuntamiento en marzo último, referente a la municipalización de la venta de carnes.

Los reunidos aceptaron las bases propuestas, y en consecuencia se procederá a la municipalización.

En el despacho del alcalde

Lo que nos dijo el señor Pereda Elordi.

Al visitarle, como de costumbre, comen-zándonos cuenta de que, merced a una imprevista e importante ocupación, relacionada con su cargo, se había visto precisado a prescindir de su anunciado viaje a Madrid en el correo de ayer, y que hoy habría de efectuarlo, de no surgir nuevos inconvenientes para ello.

Permanecerá en la corte cuatro o cinco días.

Con relación a la falta absoluta de carbón de tiza en Santander, dijimos el señor Pereda Elordi que hoy facilitará nuevamente a título de devolución, claro es, veinte toneladas de carbón mineral el distinguido naviero don Angel Pérez, para poder atender con ello, de momento, a las necesidades más perentorias.

Luego nos dijo el alcalde de haber girado una visita de inspección al bi-

podromo de Bella Vista, acompañándole en la excursión el presidente de la Comisión de Obras, señor Quintanilla.

Nos dijo después que ayer había comenzado a tenderse grava en la Avenida de la Reina Victoria y en el paseo de Ramón Pelayo, y que habían dado comienzo los trabajos de arreglo de andenes en el paseo de Pérez Galdós, para ser asfaltados después.

El señor Pereda Elordi añadió que están para terminarse los arreglos de embellecimiento de parques y jardines y que en ellos serán colocados unos letreros invitando al vecindario a velar por su conservación.

Terminó nuestra charla con el señor Pereda Elordi haciéndonos saber éste que había quedado adjudicada, por fin, la construcción de la acera Sur de la Avenida de la Reina Victoria, al contratista don Fernando Sánchez, único postor, y por los precios presupuestos.

Odisea de un fugitivo.

POR TELÉFONO
SAN SEBASTIÁN, 4.—Esta mañana se ha presentado al gobernador civil un individuo que ha venido huyendo de Francia.

Parece ser que esta madrugada, a las tres, los carabineros que prestan servicio en el muelle de Puente, oyeron gritos de auxilio que partían del agua, y embarcándose en un bote, lograron traer el cuerpo del que gritaba, transportándolo a tierra, donde, después de requerirlo, le trasladaron a un café.

Allí les dijo que era español, nacido en España, naturalizado en España, habiendo cumplido su servicio militar en San Sebastián.

Añadió que, hallándose en Francia, fué alistado a la fuerza en el ejército, estando hasta hace poco en el frente de batalla, donde prestaba servicio como aviador.

Aprovechando un permiso que obtuvo de sus jefes, pudo llegar a Bayona, y de allí a Hendaya, donde, deseando pasar a España, se arrojó al agua, con propósito de cruzar el río a nado. La gran fuerza de la marea le volvió a la playa francesa, pero haciendo un esfuerzo supremo, consiguió entrar en aguas españolas, comenzando seguidamente a pedir auxilio, hasta que los carabineros le extrajeron del agua.

En su visita al gobernador civil interino, le rogó que se interesase por la suerte de muchos españoles que se encuentran en Francia en circunstancias muy difíciles.

Gran Casino del Sardinero.

La pareja Dorita-Silverdi, que debutó ayer, fué muy bien acogida por el público del Casino, que aplaudió mucho todas sus danzas, teniendo que dar varias de proppia.

Dorita-Silverdi, sin pretensiones, pero sabiendo lo que hacen, bailan muy bien y con un estilo que convence, pues su género de baile, sin meterse en exquisiteces filarmónicas, tiene gracia y elasticidad que lo ponen al alcance de todos los espectadores. Si bailan la jota, es la jota verdadera, con toda la energía veraginesa de las parejas baturraes; si flamenco, es esencia de Andalucía, y en la danza cubana que bailaron ayer se siente uno ante verdaderas guachinangas, aunque mejor vestidas, porque hay que decir que Dorita-Silverdi, con toda su simpática modestia, saben vestir como corresponde a cada una de las danzas que ejecutan.

Hoy terminan Los Briatores y mañana debutarán unos malabaristas que se llaman Los Baldos.

La hermosa película «Flecha de oro», proyectada ayer, gustó mucho, como que es una de las más bellas de la afamada marca Cineas, y a petición de varias personas que no pudieron verla completa, y aun de otras que la vieron y desean volverla a ver, se proyectará de nuevo hoy.

Del Gobierno civil.

A la hora de costumbre fuimos ayer recibidos por el gobernador civil, señor La Serna.

El gobernador nos manifestó que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarnos, pues el día había transcurrido sin ningún incidente y le había pasado trabajando en asuntos propios de su cargo.

Nos manifestó únicamente que habían llegado siete vagones de harina, con destino a algunos fabricantes de la localidad.

EN LA COMANDANCIA DE MARINA
DISTRIBUCIÓN DE RECOMPENSAS

En la Comandancia de Marina de nuestro puerto levóse a cabo ayer, por la Junta local de Salvamento de naufragos, el acto solemne de la imposición de cruces y reparto de premios entre las personas que más se distinguieron en auxiliar y atender solícitamente a la tripulación del vapor «Arinda-Mendis», de la Compañía Sota y Aznar, de Bilbao, embarcado en el sábado de Puertarrabiosa el 18 de diciembre del pasado año.

A la ceremonia, que resultó solemnitosa en extremo, se hallaron presentes el comandante de Marina, don Federico Múrcial; el segundo comandante, don Julio Gutiérrez; el presidente de la Asociación de Navieros, don Victoriano López Doriga; don Francisco Salazar y los prácticos del puerto don Germán del Río Sáinz, don Indalecio Santos y don Felipe Vayas, todos ellos pertenecientes a la Junta local de Salvamento de naufragos.

También asistieron a presenciar el solemne acto el muy ilustre señor don Pedro S. Camporredondo, el párroco de la Anunciación, don Antonio Gómez, el maestro de ceremonias de la Santa Iglesia Catedral y otras varias personalidades.

El comandante de Marina, señor Múrcial, impuso medallas de plata, concediéndoles además un diploma, a los señores don Crisanto Rodríguez, párroco de Somo; a don Indalecio Santos y a don Germán

La escasez de gasolina.



LOS DE LOS VEHICULOS. Ha llegado la hora de que nosotros podamos presumir de velocidad.

del Rio Sáinz, prácticos, y a don Anselmo Fuentes y a don Felipe Ruiz, ambos vecinos del citado pueblo, y que, en unión de los anteriores señores, rivalizaron en el salvamento de los comprometidos tripulantes del barco ahogado, haciendo esfuerzos inauditos por salvar a aquellos pobres gentes de la furia del mar embravecido.

A continuación le fué entregado un premio en efectivo a la brigada de Salvamento de naufragos, de Somo, compuesta de 11 individuos, cuyo donativo fué remitido a Santander por la Junta Central, que reside en Madrid.

Una vez terminada la anterior ceremonia, el comandante de Marina, señor Monreal, dirigió la palabra a los salvadores de la tripulación del «Arinda-Mendis», ensalzando la obra realizada por ellos y felicitándoles efusivamente por su acción altamente meritoria.

Capítulo provincial de Carmelitas.

En Vitoria se ha celebrado, en el convento de las Carmelitas, el Capítulo Provincial, que aquellos religiosos llaman de la purísima de San Joaquín de Navarra, a cuya jurisdicción pertenecen los Carmelitas descalzos de Santander.

En dicho Capítulo ha sido reelegido para Provincial el M. R. P. Ezequiel, y primer Definidor el R. P. Atanasio.

El Padre Jeremías, tan conocido en Santander, ha sido elegido para Superior de Vitoria.

El R. P. Augusto de la Cruz ha sido confirmado en el cargo de Superior del convento de Santander.

DE LA GUERRA. La situación de los diversos sectores de lucha.

En todos los frentes se tan pequeña intensidad de la pelea, que hasta en los campos en que se levía, a cabo la gran batalla de Occidente está paralizada la acción momentáneamente.

Con energía decidida persisten las tropas francesas en su tenaz propósito de recuperar a toda costa la perdida posición del monte Kemmel, y para este fin han repetido con tenaz insistencia sus furiosos contraataques en la ruta del pueblo de Drancourt, que se halla situado al pie de la mencionada colina, en la vertiente Sudeste.

Llevaron a término este rudo ataque de visiones de refresco llegadas recientemente al campo de lucha, pero el concentrado fuego de las baterías germanas, emplazadas ya en la excelente posición, impidió que los franceses consiguesen la más reducida ventaja. Mientras tanto, los ingleses ensayaron un asalto de poca importancia por el ángulo del frente adversario, en las cercanías de Meteren, pueblo cercano al bosque del Nieppe. También fueron reicamente contenidos en este vano intento.

Por su parte, los alemanes limitaron su intervención bélica en la jornada a tan sólo ligeramente los líneas británicas por encima de la ciudad flamenca de Ipres, en las inmediaciones de San Julián; mas el ataque no llegó a revestir importancia y carizó, por lo tanto, de consecuencias transcendentales.

Los noticios de todos los demás sectores de este vasto frente occidental fueron asimismo muy escasos, pues solamente tuvo alguna importancia un avance alemán cerca de Baresnes, al Sur del Oise.

Las baterías rivales se mostraron bastante activas al Sur del Somme y en ambas orillas del Aves. En Liperna hubo ligeros encuentros de batallas.

El recrudescimiento de la pelea que parecía marchar de un modo inminente en el frente italiano, y con especialidad en los sectores de la línea del Piave, se redujo en realidad a una serie crecida de pequeños asaltos episódicos llevados a cabo por patrullas y sencillos destacamentos italianos, careciendo de cohesión y de unidad de enlace toda la acción táctica desarrollada por las huestes que acudilla el generalísimo Armando Díaz. En los sectores de la meseta de Asiago hubo, como de costumbre, mucha actividad arillera.

Como se ve, los hechos no permiten vislumbrar próximos acontecimientos de importancia en toda la vasta región del frente italiano, y esto, no obstante la acción austriaca en estas regiones, se ha de dejar sentir en plazo breve, para continuar de un modo rotundo la empresa tan victoriosamente comenzada en noviembre del pasado año y reducida después a un permanente estado de equilibrio, que forzosa-

Láinz.- MERCERIA

SAN FRANCISCO, NUMERO 17.

Aviso importante.

Siendo cada día mayores las cargas que se ven precisados a sostener los periódicos, y habiéndonos reducido considerablemente, por efecto de la guerra, las ingresos de publicidad, se hace indispensable utilizar todos los recursos de arte con loicamente puede disponer la prensa, si ha de atender a las obligaciones y gastos indispensables, que cada día sufren mayores elevaciones, por lo cual nos vemos precisados a prevenir a nuestros amigos que, en adelante, y como regla general, se sujetarán a tarifa las publicaciones de convocatorias de Sociedades, noticias de constitución de Juntas y acuerdos.

Igualmente se sujetarán a tarifa la publicación o comentarios de Memorias de Sociedades y entidades mercantiles, reclamo y anuncio de Exposiciones de arte con venta de los objetos, reseña de actos que se celebren en campos y salas particulares de sport, Colegios o Centros docentes que no sean de educación gratuita, siempre que su publicación no haya sido previamente solicitada por el periódico para información, y, en general, toda publicación cuyo fin sea lucrativo para quien solicite su inserción.

NOTAS MARÍTIMAS

POR TELÉFONO
Lo que cuentan unos marinos.

LAS PALMAS, 4.—Ha fundado en este puerto el vapor español «Aragón», procedente de Baltimore, con cargamento de algodón para Certe, por cuenta del Gobierno suizo, quien contrató el flete por millón y medio de pesetas.

A 80 millas de Canarias fué detenido por dos submarinos alemanes. Los comandantes de ambos submarinos pidieron vivires al capitán del «Aragón».

Antes de llegar a las islas vieron los tripulantes del «Aragón», flotando, un buque de grandes dimensiones, con la quilla al sol.

Algunos creen que es un velero noruego o norteamericano, pero no se ha podido conocer el nombre del buque, por tenerle por encima de la línea de flotación.

Los naufragos del «Luigo».
LAS PALMAS, 4.—Acaban de llegar los tripulantes del vapor «Luigo», que está habilitado para buques de guerra.

Manifiestan que viven merced a las gestiones del teniente coronel gobernador español de cabo Juví.

MeloCOTON TREVIANO verdadera especialidad

Teatralerias.

POR TELÉFONO
Un estreno.

MADRID, 4.—En el teatro Odeón se ha celebrado el beneficio del primer actor Miguel Muñoz, con el estreno de una obra alemana, «El agua del Manzanares», por Rodríguez de la Peña y La Torre.

La obra gustó.

La Fiesta del sainete.
MADRID, 4.—Esta tarde se ha celebrado, en el teatro de Apolo, la Fiesta del sainete, a beneficio de la prensa.

El teatro estaba completamente lleno. Comenzó con el romance de Fernández de la Puente, «Un saludo», dicho por Nieves Alvarez.

A continuación se estrenó la obra, de todos las tiples de Madrid. Terminó la fiesta con el estreno del sainete, de García Alvarez y Muñoz Seca, «El Versalles madrileño», que gustó mucho.

Joarujn Lombrea Camino.
Abogado.—Procurador de los Tribunales.
VELASCO, 5.—SANTANDER

José Palacio.
MEDICO-CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 60% y sus derivados.
Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos.
BURGOS, NUMERO 1, 2.

ANTONIO ALBERDI.
CIRUJIA GENERAL
Partes.—Enfermedades de la mujer.—Vías urinarias.
ALAMEDA PRIMERAS 16 17

Ricardo Ruiz de Pellón.
CIRUJANO-DENTISTA
de la Facultad de Medicina de Madrid
Consulta de diez a una y de tres a seis.
Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 162.

Se ha...
LOS SUCESES...
DIA...
LA NACIÓN...
EL HERALDO...
EL PUEBLO...
SALA...
HOY...
A LAS CUATRO...
EL CONDE...
PRIM...
A LAS SIETE...
MA...
GRANDIOS...

LA POLITICA Y LAS CORTES

Se ha aprobado en el Congreso el proyecto de Amnistia.

Los sucesos de La Linea.—La prórroga de las sesiones.—Los trenes rápidos.—La Asamblea de trigueros y agricultores.

POR TELEFONO

DIA POLITICO

MADRID, 4.—La nota oficiosa facilitada hoy en la Presidencia del Consejo a dice lo siguiente:

El señor Maura estuvo esta mañana en el despacho con el Rey.

Se ha nombrado a la sanción del Monarca un nombramiento oficial letrado del Consejo de Estado a don Vicente Gil Delgado, cargo que estaba vacante por haberse concedido la excedencia al señor Martínez Velasco, que lo desempeñaba.

En la Presidencia visitaron al señor ministro el ministro de Noruega, el capitán general de Baleares y don Fernando Martínez de Ibarra.

El cumplimiento del gobernador civil de Burgos, quien le hablo del abastecimiento de trigo y harinas a aquella provincia.

Se acompañaba a dicha autoridad gubernativa una Comisión de industriales frutales, que le interesó del presidente que se resolviera rápidamente la importación de la papaja destinada al envase de conservas.

Por último visitó al presidente el diputado Sr. Cortes por Mahón, a quien acompañaba una Comisión de fabricantes de Baleares, para hablarle de la importación a Francia de aquel artículo.

No se prorrogarán las sesiones. El presidente del Congreso, señor Villaverde, en vista de la actitud adoptada por la minoría tradicionalista, ha decidido que no se prorroguen las sesiones de la Cámara popular.

Después de dedicar una hora al despacho de ruegos y preguntas, comenzaron la discusión del proyecto de Amnistia y los presos por delitos políticos y sociales. Probablemente quedará aprobado el proyecto al final de la sesión.

La residencia de los estudiantes. En el presupuesto de Instrucción pública se establece la rebaja de la residencia de estudiantes.

El diario oficial. «La Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones del ministro de Instrucción pública:

Se han jubilado todos los catedráticos que hayan cumplido la edad de sesenta años.

Los jubilados podrán seguir formando parte del Claustro a que pertenezcan, con el voto, y podrán explicar cursos libres, percibiendo el importe de las matrículas, que será voluntario.

Se ordena disponiendo que tenga el carácter de fundación de beneficencia la Casa-Reformatorio del Salvador (Vizcaya).

Se conceden a los catedráticos y profesores auxiliares que lo soliciten la excedencia durante un año, sin derecho al sueldo.

Las reformas militares. La Comisión del Congreso que atiende el proyecto de Reformas militares, acordó abrir una información escrita que durará hasta el día 10 del corriente. A esa información podrán acudir cuantas personas lo deseen.

Dio Rosado. El subsecretario de Gobernación, al recibir a los periodistas, manifestó que, en vista de las noticias que en Madrid se habían publicado, sobre la situación en que se encuentran los empleados municipales de algunos pueblos de la provincia de Almería y los dependientes de la Diputación, los cuales hace bastante tiempo que no perciben sus haberes, había telegrafado al gobernador pidiéndole informes concretos que aclarasen la anomalía de aquéllos.

El gobernador ha contestado diciendo que en algunos pueblos habían comenzado los Ayuntamientos a satisfacer los salarios que debían a sus funcionarios y que esperaba que los restantes imitaran el ejemplo.

El señor Rosado aludió después a un telegrama recibido de Bilbao, en el cual dijo que la primera autoridad civil de la provincia que se realizan trabajos para conseguir el planteamiento de una línea en la Compañía del ferrocarril de Almería a Portugalete.

Personas interesadas y las autoridades locales gestionan para solucionar las dificultades presentes.

El ambiente no es propicio para la huelga, pero hay ciertos elementos que se obtienen en pro de ella.

Continúan, sin embargo, los trabajos para evitar el planteamiento del conflicto. Hablando, por último, del conflicto de La Linea, dijo el señor Rosado que continúa la tranquilidad, efectuándose los pagos en moneda extranjera a la par.

Las autoridades de aquella localidad han cuenta de haber llegado un vapor portugués con gran cantidad de monedas portuguesas de cobre y de que se realizan gestiones para averiguar quién es el remitente y el propósito del envío.

Firma regia. El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Guerra.—Concediendo el mando del regimiento de Wad-Rás, al coronel don Juan Sanjurjo.

Del regimiento de Pavia, al coronel don Juan Moscoso.

Del regimiento de cazadores de Navarra, al coronel don Víctor García.

Del mando del primer Depósito de Artillería, al coronel don Víctor García.

Los trenes rápidos. Continúan recibiendo en el ministerio de Fomento peticiones relacionadas con la necesidad del restablecimiento en circulación de los trenes rápidos.

Se reanuda la sesión pública a las cuatro y treinta, continuando la discusión del proyecto de Amnistia.

El señor PRADERA consume el segundo turno en contra.

Comienza diciendo que el indulto es tradición de la Monarquía, y que los republicanos fueron quienes le borraron de las leyes.

Contestando a las manifestaciones del señor Rivas Mateos, que calificó el proyecto de autocrático, dice que eso es una hipotesis jurídica.

Agrega que los republicanos, cuando fueron Poder, se concedieron la amnistia para que los atacaran a la República ni para que intentaran derribarla. Recuerda lo ocurrido en Rusia, poniendo de relieve que la democracia rusa tiene encarecido al Zar como si fuera un criminal.

Fundense dichas peticiones en los grandes perjuicios que la suspensión en el funcionamiento de los mismos ocasiona a algunas provincias.

Las conclusiones de los agrarios. Se sabe que en el Consejo que ayer celebraron los ministros en la Presidencia, se habló de las próximas importaciones de maíz.

También se ocuparon los ministros de las conclusiones aprobadas en la Asamblea de trigueros y agricultores.

Por lo que afecta a las conclusiones de los agrarios, como el comisario de Abastecimientos, señor Ventosa, no ha tomado ninguna determinación, probablemente se llevará el asunto a las Cortes, por entender los interesados que se trata de un problema verdaderamente nacional.

Los intereses agrícolas. La Comisión de senadores y diputados de las provincias agrícolas, que se reunió con el comisario de Abastos, trataron de la modificación de la tasa del trigo, en el sentido de elevarla, y de la supresión de las incautaciones.

El señor Ventosa se opuso a las peticiones de los comisionados y éstos no salieron satisfechos de la entrevista.

El comisario ofreció estudiar el asunto. En el Congreso se ha reunido la Comisión dictaminadora del proyecto de Reformas militares.

Se discuten las bases del proyecto y se acordó abrir una información escrita, para diputados, hasta el día 10, y reunirse el día 8 para cambiar impresiones.

Noticias oficiales. En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado esta noche a los periodistas copia de los siguientes telegramas oficiales.

El representante de España en Tánger da cuenta de que desde el lunes los rehenes fueron adelantados una hora, para igualarlos a los de la Península.

El gobernador de Toledo manifiesta que los infantes don Carlos y doña Luisa han pasado allí el día.

LAS CORTES

EN EL SENADO

MADRID, 4.—A las tres y cuarenta se abre la sesión, bajo la presidencia del señor Groizard.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación y Marina.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Varios senadores hacen ruegos sin interés.

El señor MAESTRE pide que en cuanto esté terminado el expediente instruido al general Jordana, que obra en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, sea enviado a la Cámara.

El ministro de la GOBERNACION promete poner en conocimiento del ministro de la Guerra el ruego, y añade que el general Jordana cuenta con la plena confianza del Gobierno.

Orden del día. Se vota definitivamente el proyecto de ley concediendo un crédito para el sostenimiento de los internados alemanes.

Se votan varios dictámenes de la Comisión de Presupuestos, concediendo diversos créditos: uno aumentando 20 céntimos al día la ración de los soldados de la Armada; otro de tres millones de pesetas para atender a los servicios de Telégrafos, y otro para atender a la crisis obrera de Canarias.

Continúa la discusión de la Reforma del reglamento. Se aprueban los artículos 113, 114 y 115. A este último hace observaciones el señor MAESTRE, contestándole el señor ALLENDE-SALAZAR, en nombre de la Comisión.

El señor MAESTRE dice que no pedirá votación nominal, por no entorpecer el marcha del debate, pero no por eso está dispuesto a retirar sus emendaciones, para que en todo tiempo conste su actitud.

Signa la discusión muy monótona, aprobándose hasta el artículo 132. Al comenzar la discusión del artículo 133, se suspende el debate y se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO. El señor Villanueva abre la sesión a las tres y cuarenta y cinco de la tarde.

En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y Hacienda.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Ruegos y preguntas. El señor BARROMAN combate la exposición de hechos presentada por el señor Martínez Delandia, al tratar de la constitución del Ayuntamiento de Santa Eulalia del Río.

Orden del día. Se reúne la Cámara en sesión secreta para entender en los dictámenes de la Comisión de Suplicatorios.

Hay 85 dictámenes proponiendo la delegación del suplicatorio para procesar a varios diputados por delitos comprendidos en la Amnistia.

El señor SANCHEZ GUERRA se extraña de que la Comisión se haya apresurada a incluir en la Amnistia los suplicatorios, cuando aun el proyecto no era ley.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA le contesta diciendo que en la conciencia de todos está en que el proyecto, antes de ser ley, era ley.

Entiende que la Comisión ha hecho bien en no considerar delito lo que mañana no lo será con la aprobación de la Amnistia.

Se aprueba un dictamen que propone la concesión del suplicatorio para procesar al ex diputado don Faustino Silvea.

Sobre otros suplicatorios no deliberó el Congreso.

Se reanuda la sesión pública a las cuatro y treinta, continuando la discusión del proyecto de Amnistia.

El señor PRADERA consume el segundo turno en contra.

Comienza diciendo que el indulto es tradición de la Monarquía, y que los republicanos fueron quienes le borraron de las leyes.

budo, para aplicarse a sí mismos la parte más ancha.

Examina detenidamente el proyecto de Amnistia, manifestando que el Gobierno quiere dar a entender con él que las sentencias dictadas por los punitivos oficiales del ejército fueron injustas, y que los Tribunales militares fueron prevaricadores.

Añade que con el proyecto de Amnistia se tendrá que borrar el derecho a la huelga, lo que es absurdo.

El proyecto de Amnistia no viene a senar los espíritus, sino que representa la irritabilidad de la opinión al ver que los que han pasado un año en el penal salen de él glorificados.

El Gobierno, con la Comisión del Congreso, preparan la tribuna a los condenados por los sucesos de agosto, para que desde ella nos cuenten lo que pasó y lo que no pasó.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: El Gobierno, el Cuerpo elector.

Los republicanos interrumpen frecuentemente al señor Pradera mientras éste pronuncia su discurso.

El señor ELORRIETA le contesta, en nombre de la Comisión.

Rectifica el señor PRADERA. También rectifica brevemente el señor ELORRIETA.

El señor SENANTE consume el tercer turno en contra.

Se lamenta de la frecuencia con que se conceden indultos y amnistías.

Dice que la revolución de agosto último fué grave y vergonzosa.

España mantiene y mantiene su neutralidad y esto no satisficaria a determinados elementos.

El señor AZZATI: Ya salió a relucir el oro inglés.

Se entabla un vivo diálogo entre los señores SENANTE y AZZATI, intervinendo luego el señor SANCHEZ GUERRA.

El señor AZZATI insiste en afirmar que en el movimiento de agosto no intervino para nada el dinero extranjero.

Interviene para alusiones el señor LA CIERVA.

Lee que interviene en el debate porque deseó mear a la cartera de Guerra en el último Gabinete y por haberse dirigido frecuentes alusiones.

Considera necesaria la amnistia. Así lo manifestó en el seno del Gobierno de que formó parte, aunque hizo algunas impugnaciones, nacidas de su deseo de que con el proyecto de Amnistia no se cause perjuicio a nadie.

Se ocupa de la preferencia de los prófugos y desertores incluidos en el proyecto, y dice que eso originará perjuicios a los soldados que se encuentran en filas.

Se declara partidario de la igualdad, y no apoyará nada que redunde en perjuicio de otro.

El derecho individual debe ser respetado. Lee estados que prueban los abusos referentes al resultado de los reconocimientos de inútiles.

Habla de otros abusos nacidos de las recomendaciones e influencias puestas en juego para solicitar que los mozos que ingresan en Caja pasen a determinados servicios.

Insiste en que la inclusión de los prófugos y desertores en el proyecto perjudica a los que los sustituyen, porque tendrán que quedarse en filas.

De todo ello deduce el señor La Cierva que hay una desigualdad irritante.

Termina diciendo que votará en contra del dictamen, porque el proyecto sacrifica a los menesterosos y beneficia a los poderosos.

Le contesta el ministro de GRACIA Y JUSTICIA, por no encontrarse en el banco azul el de la Guerra.

Dice que, a consecuencia del proyecto de ley que se discute, pueden regresar a la madre patria miles de prófugos.

El señor PRIETO interviene en el debate y dice que la amnistia no es todo lo amplia que fuera de desear.

Agrega que no recuerda ningún otro caso en que se haya levantado un clamor tan grande en favor de este proyecto de ley.

No por eso los socialistas renunciarán a su propósito.

Le contesta, en nombre de la Comisión, el señor BUCALLAL, diciendo que el proyecto es necesario.

También contesta a los demás oradores que han intervenido en el debate.

Los señores SENANTE y LA CIERVA rectifican brevemente.

Se aprueba la totalidad del proyecto y también el articulado.

Se levanta la sesión a las nueve menos cuarto de la noche.

El campeonato de segunda categoría provincial. Tal vez este encuentro como el anterior serán arbitrados por Fermín Sánchez.

El «Barreda Sport» se alinearán como sigue: Estrada, Cuevas, Díaz (E.), Molleda, Eli-zondo.

del campeonato de segunda categoría provincial.

Tal vez este encuentro como el anterior serán arbitrados por Fermín Sánchez.

El «Barreda Sport» se alinearán como sigue: Estrada, Cuevas, Díaz (E.), Molleda, Eli-zondo.

Díaz (M.), Díaz (S.), Escudero, Maray, Britones, Cuesta.

Mañana, a las dos de la tarde, jugarán un partido de futbol, en el campo del «Deportivo», el equipo infantil de este Club contra el «Esperanza» infantil.

A continuación jugarán los primeros equipos del «Santander F. C.» y «Deportivo».

Pepe Montaña.

POR TELEFONO

El «Athletic» se retira del campeonato. MADRID, 4.—Esta noche se ha celebrado la Asamblea de la Federación nacional de F. B.

El señor Astorquia, que llevaba la representación del «Athletic», de Bilbao, en vista de que no podía convencer a la Asamblea, retiró a dicho equipo del campeonato que se está celebrando.

Se acordó que la final del campeonato se juegue en Madrid, en el campo del «Athletic».

El martes, día 7, jugarán una semifinal los campeones de Cantabria y Norte, suponiéndose que el de esta región, una vez retirado el «Athletic», será la «Real Unión».

El jueves 9 jugarán otra semifinal el vencedor de la anterior y el campeón de Galicia, que lo es el «Fortuna», de Vigo.

El domingo 12, el vencedor de la anterior semifinal jugará la final con el «Madrid F. C.».

Abandonar estos partidos los «referentes» catalanes señores Ferrans y Parys.

Se aprobó la gestión del Comité en el asunto del campeonato del Norte, y se acordó no aceptar la dimisión de dicho Comité.

También se acordó dividir la Federación Norte en dos, la vizcaína y la guipuzcoana, y aceptar la renuncia que ha hecho el «Athletic» del presente campeonato.

PIANOS DE TODAS LAS MEJORES MARCAS. Pianos - pianos AEOLIAN. LOS MAS PERFECTOS Y ARTISTICOS. Gran surtido en GRAMOFONOS Y DISCOS. M. Valldo. Amós de Escalante, —Santander. 8

Noticias varias. POR TELEFONO. La Capitanía general. BURGOS, 4.—Se ha encargado al teniente del mando de la Capitanía general el marqués de Prado Alegre, gobernador militar de Victoria, por haber pasado a la reserva el general Salas.

Los sucesos de Mérida. BADAJOZ, 4.—Para instruir expediente por los sucesos de Mérida ha marchado a dicha localidad un oficial de esta Audiencia.

Los ánimos continúan muy excitados. Los vendedores de la plaza de Abastos de Mérida se negaron a vender sus artículos a los criados del alcalde.

Intervino un guardia civil, que ejercía funciones de guardia municipal, y logró disolver los grupos que se habían reunido en son de protesta.

CORVERA. Con fecha 26 de abril ha sido nombrada delegada, en Prases, de la Asociación de Marmas de los Sagrarios, la respetable señora doña María de Rueda. Aunque su permanencia en el pueblo tiene carácter transitorio, se confía en que durará lo suficiente para dar impulso y nueva vida a la piadosa Asociación.

De todos modos, la residencia habitual en la parroquia, no es requisito indispensable para el buen desempeño de este cargo. Aquí, en Corvera, sin ir más lejos, se nos ofrece patente ejemplo y palpable prueba.

Es delegada la distinguida señorita Joaquinita Arce y Rueda, quien pasa en la corte las temporadas invernales. Pues bien, no por eso se ve la Asociación desatendida. Antes al contrario, es una de las más florecientes de la diócesis.

La distinguida señora doña Rosario Díaz, maestra de la escuela de niñas de este pueblo, y esposa de nuestro querido amigo, don Manuel Gutiérrez Orea, maestro también de la Normal de Prases, sufrió hace quince días un percance lamentable.

Resbaló en una de las habitaciones de su casa, cayendo al suelo, con tanta desgracia, que se produjo la luxación o distensión de la muñeca.

Todavía guarda cama, pero ya va más aliviada. Está convenientemente atendida por el inteligente doctor don Antonio de Mallavia.

Nos alegramos infinito de la franca mejoría, y tenemos la seguridad de que todos sus compañeros de magisterio en la provincia, compartirán la satisfacción que el cronista experimenta. No en balde disfruta doña Rosario y don Manuel de generales simpatías entre sus camaradas de profesión.

Ha fallecido en Sevilla don Salustiano Postigo, hermano de nuestro querido amigo y convecino, don José.

De sobra sabe este que sentimos la desgracia como si fuera propia nuestra.

Corvera, 3 de mayo de 1918.

Cosas de toros. La novillada de hoy. En el tren de Oviedo que tiene su llegada a esta capital a las cuatro de la tarde, llegó ayer, procedente de la capital de Asturias, el simpático y valiente diestro Casielles.

A verle torero vendrá hoy de Llanes no pocos aficionados. Como es la primera novillada del año, ni que decir tiene que la plaza estará casi llena.

El joven Manchaca se halla animadísimo y deseoso de mostrar ante sus paisanos lo que ha aprendido por tierras salmantinas el invierno pasado, torosando en pocas tientas y herraderos.

Todo hace, pues, suponer que esta tarde, en la plaza de toros, habrá ocasión de presenciar una preciosa novillada que deje gratos recuerdos en la acción.

POR TELEGRAMO

EN PUERTOLLANO. PUERTOLLANO, 4.—Con buena entrada se corren toros de Bañuelos, por las

cuadrillas de Freg, Fortuna y Manolete II.

Al primero le veroniquea Freg aceptablemente, hace una faena buena y le pasaporte de una gran estocada. (Ovación y oreja.)

Fortuna torrea superiormente, terminando con un recorte apretadísimo y media verónica.

En la faena de muleta hay pases de rodillas estupendos, naturales y de pecho. (Música.)

Acaba con un volapié superior. (Ovación, oreja y dos vueltas al ruedo.)

Cogida de Manolete II. Manolete II hace en el tercero una faena mala, saliendo enganchado en uno de los pases.

Se levanta encorajinado y mata a su enemigo de una buena estocada.

Pasa a la enfermería, donde se le aprecia un varelozo en el pecho. El pronóstico es reservado.

Freg es aplaudido pasando de muleta al cuarto. Termina con una buena estocada y un descabello.

Al quinto le veroniquea Fortuna colosalmente. Hace quites estupendos, que aplaude el público puesto en pie.

Después de un trasteo valiente, en el que hay pases de todas las marcas, mete media estocada superior y termina con un descabello. (Ovación y dos orejas.)

Freg realiza en el sexto una faena laboriosa, para una entera, dos medias estocadas y un descabello.

A Fortuna le sacan en hombros, después de pasearle por la plaza.

PARTE OFICIAL FRANCOES. PARIS.—El comunicado oficial facilitado a las tres de la tarde, dice lo siguiente:

«Hemos realizado varios golpes de mano al otro lado del Oise, en el Allette y al Oeste de la Pompey.»

Cogimos cierto número de prisioneros. Una tentativa del enemigo en el sector de Chevalier de Courcy y otros dos al Norte y Noroeste de Reims, no han tenido resultado.

Noche tranquila en el resto del frente.»

PARTE OFICIAL AUSTRIACO. VIENA.—El Gran Cuartel general del ejército austriaco comunica el siguiente parte oficial:

«Ayer creció la actividad de artillería en el frente de Judicaria y en Adria, llegando a adquirir gran intensidad.»

El primer teniente aviador von Piala obtuvo las victorias números 15, 16 y 17.»

PARTE OFICIAL ALEMAN. NAUEN.—El comunicado dado por el Gran Cuartel general alemán, dice lo siguiente:

«Frente occidental.—No ha cambiado la situación en el campo de batalla.»

Hoy ha habido actividad de artillería en algunos sectores, especialmente al anochecer.

En la región del monte Kemmel a lo largo del Avre, la artillería ha desarrollado esta mañana actividad muy intensa.

Hemos rechazado ataques del enemigo contra nuestras posiciones del Avre. Delante de Verdun creció la actividad de artillería.

Se han estrellado ataques del enemigo delante de nuestras posiciones en el frente de Lorena.

Creció el fuego de artillería en el bosque de Parroy y Oeste de Beaumont. Ayer derribamos 25 aparatos enemigos y dos globos cautivos.

El teniente aviador Buckner derribó el aparato enemigo número 33.

Frente oriental.—Finlandia.—El Sudoeste de Finlandia ha quedado libre de enemigos.

Tropas alemanas, en unión de batallones finlandeses atacaron en Nodi y Gavartava, rodeando y batiendo al enemigo. La lucha duró cinco días.

Cogimos 20.000 prisioneros, 50 cañones, 200 ametralladoras, miles de caballos y gran cantidad de municiones.»

PARTE OFICIAL ITALIANO. COLTANO.—El Gran Cuartel general del ejército italiano comunica el siguiente parte oficial:

«En la zona montañosa, nuestras patrullas cogieron prisioneros.»

«En las vertientes del Arza los exploradores enemigos fueron dispersados bajo el fuego de nuestras patrullas, que los pusieron en precipitada fuga.»

«En el Brenta el enemigo intentó golpes de mano, que fueron contenidos por nuestra artillería y ametralladoras.»

Acciones aéreas, a las que se opuso el enemigo con el fuego de sus cañones anti-aéreos y en combates.

Los aviones ingleses arrojaron en la región de Arza 60 bombas.

Nuestros aviones arrojaron nueve toneladas de explosivos en Maggiore. Doce aparatos enemigos se vieron obligados a aterrizar y otro fué alcanzado en la llanura Spreano.»

sultando numerosos muertos y heridos. Las pérdidas se elevan a un millón.

En paz descanse. LONDRES.—Se anuncia que Mme. Jonsson, esposa del conocido hombre público rumano, ha muerto a consecuencia de la caída de un caballo.

Cruceiro portugués atacado. LISBOA.—Se reciben noticias de haber llegado a un puerto, cuyo nombre no se cita, un buque de guerra portugués, atacado por un submarino alemán.

El submarino se sumergió, se cree que con averías.

La paz con Rumania. BASILEA.—Los Emperadores de Alemania y Austria se reunirán para tratar de la paz con Rumania.

El Emperador Carlos irá acompañado del presidente del Consejo, Burmal.

La labor de los submarinos. NAUEN. (Oficial).—En la zona septentrional de la guerra han sido destruidas otras 19.000 toneladas de registro bruto.

Algunos de los vapores torpedeados navegaban en convoyes fuertemente escoltados.

Casa GIRIBET SASTRE de la Real Casa Sucursal en Gijón Calle Corrida, número 42 BLANCA, NÚMERO 11 :: TELÉFONO 910

Bolsas y Mercados

BOLSA DE MADRID. Interior, serie A, a 78,90; serie E, a 77,60. Amortizable a 79 por 100. Amortizable en carpetas provisionales, serie A, a 95 por 100; serie C, a 94,95.

BOLSA DE BILBAO

Fondos públicos. Interior, serie A, a 78,90; serie E, a 77,60. Amortizable a 79 por 100. Amortizable en carpetas provisionales, serie A, a 95 por 100; serie C, a 94,95.

ACCIONES

Banco de Vizcaya, a 1.699 pesetas. Hispanoamericano, a 202 por 100. Unión Minera, 900 pesetas. La Robla, 505 pesetas.

SENTENCIAS

En causa procedente del Juzgado de Reinosa se ha dictado sentencia condenando a Elisa González Ceballos, como autora de un delito de hurto, a la pena de 125 pesetas de multa.

DE ARRÉDONDO

Una batalla campal.—Tres heridos graves. En el pueblo de Arredondo se produjo hace pocos días una reyerta entre varios vecinos, dando lugar a que, a poco de comenzada, se convirtiera en una verdadera batalla campal, de la que resultaron tres heridos de alguna gravedad.

TRAJES PARA NIÑOS

Abrigos, uniformes, guardapijamas, etc. MARIA ARNAIZ.—Padilla, 6, 1. Precios económicos.

VINO PINEDO

a la kola, coca, guarana; cacao y ácido fosfórico asimilable. Por su composición científica y dosificación inimitable, lo recomiendan las primeras eminencias médicas. El mejor tónico.

VIDA RELIGIOSA

En la Catedral.—Misas a las seis la primera hasta las ocho, cada media hora; a las nueve y cuarto, la conventual; misa a las doce. Por la tarde, a las cuatro y media, Rosario.

IMPORTACION DIRECTA EN ARTICULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESSES = ALTAS FANTASIAS =

NOTICIAS SUELTAS

Observatorio meteorológico del Instituto. Día 4 de mayo de 1918.

Barómetro a O'... 762,4 760,2. Temperatura al sol... 14,2 15,3. Idem a la sombra... 14,0 14,8.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente: Comidas distribuidas, 1.358.

BANCO MERCANTIL

Su situación en 30 de abril de 1918. Activos. Acomodados 1.500.000,00. Caja y Banco de España 5.293.715,47.

CHAMPAGNE NOËL

Pídanse en hoteles, restaurantes y ultramarinos. Depósito: Andrés Arche del Valle — Santa Clara, 11 —

EL CENTRO DE PEDRO A. SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de la Nava, Manzana y Valdepeñas.—Servicio esmerado en comidas.—Teléfono núm. 125.

SUCESOS DE AYER

Una gracia. Ayer tarde, un joven, de diez y ocho años de edad, agredió a otro joven, de doce años, que se hallaba jugando en la calle de San Simón, sin que paró ello hubiese causa justificada, dando lugar a que protestaran de ello algunas personas.

TRAJES PARA NIÑOS

Abrigos, uniformes, guardapijamas, etc. MARIA ARNAIZ.—Padilla, 6, 1. Precios económicos.

VINO PINEDO

a la kola, coca, guarana; cacao y ácido fosfórico asimilable. Por su composición científica y dosificación inimitable, lo recomiendan las primeras eminencias médicas. El mejor tónico.

VIDA RELIGIOSA

En la Catedral.—Misas a las seis la primera hasta las ocho, cada media hora; a las nueve y cuarto, la conventual; misa a las doce. Por la tarde, a las cuatro y media, Rosario.

La benemérita practicó algunas detenciones, comenzando a instruir las oportunas diligencias, y dándose cuenta de lo ocurrido al Juzgado, de aquel término, que se presentó también en Arredondo, para instruir diligencias.

Imprenta CASA CUEVAS (S. A.) Objetos Papelería CASA CUEVAS (S. A.) Objetos escritorio. PRECIOS RECUERDOS DE PRIMERA COMISION, MUY BARATOS...

NOTICIAS SUELTAS

Observatorio meteorológico del Instituto. Día 4 de mayo de 1918.

Barómetro a O'... 762,4 760,2. Temperatura al sol... 14,2 15,3. Idem a la sombra... 14,0 14,8.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente: Comidas distribuidas, 1.358.

BANCO MERCANTIL

Su situación en 30 de abril de 1918. Activos. Acomodados 1.500.000,00. Caja y Banco de España 5.293.715,47.

CHAMPAGNE NOËL

Pídanse en hoteles, restaurantes y ultramarinos. Depósito: Andrés Arche del Valle — Santa Clara, 11 —

EL CENTRO DE PEDRO A. SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de la Nava, Manzana y Valdepeñas.—Servicio esmerado en comidas.—Teléfono núm. 125.

SUCESOS DE AYER

Una gracia. Ayer tarde, un joven, de diez y ocho años de edad, agredió a otro joven, de doce años, que se hallaba jugando en la calle de San Simón, sin que paró ello hubiese causa justificada, dando lugar a que protestaran de ello algunas personas.

TRAJES PARA NIÑOS

Abrigos, uniformes, guardapijamas, etc. MARIA ARNAIZ.—Padilla, 6, 1. Precios económicos.

VINO PINEDO

a la kola, coca, guarana; cacao y ácido fosfórico asimilable. Por su composición científica y dosificación inimitable, lo recomiendan las primeras eminencias médicas. El mejor tónico.

VIDA RELIGIOSA

En la Catedral.—Misas a las seis la primera hasta las ocho, cada media hora; a las nueve y cuarto, la conventual; misa a las doce. Por la tarde, a las cuatro y media, Rosario.

Parte comercial.

Valladolid, 3 de abril. Trigos.—Tanto la demanda como la oferta de este grano es regularmente activa y los precios sostenidos.

En partidas no se conocen operaciones desde las que avisamos anteriormente. Ofrecen hoy desde Arévalo, Olmedo, Medina y Sanchidrián a 84 y 84 y medio reales fanega de 94 libras; Rioseco, a 82 y 82 y medio.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente: Comidas distribuidas, 1.358.

BANCO MERCANTIL

Su situación en 30 de abril de 1918. Activos. Acomodados 1.500.000,00. Caja y Banco de España 5.293.715,47.

CHAMPAGNE NOËL

Pídanse en hoteles, restaurantes y ultramarinos. Depósito: Andrés Arche del Valle — Santa Clara, 11 —

EL CENTRO DE PEDRO A. SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de la Nava, Manzana y Valdepeñas.—Servicio esmerado en comidas.—Teléfono núm. 125.

SUCESOS DE AYER

Una gracia. Ayer tarde, un joven, de diez y ocho años de edad, agredió a otro joven, de doce años, que se hallaba jugando en la calle de San Simón, sin que paró ello hubiese causa justificada, dando lugar a que protestaran de ello algunas personas.

TRAJES PARA NIÑOS

Abrigos, uniformes, guardapijamas, etc. MARIA ARNAIZ.—Padilla, 6, 1. Precios económicos.

VINO PINEDO

a la kola, coca, guarana; cacao y ácido fosfórico asimilable. Por su composición científica y dosificación inimitable, lo recomiendan las primeras eminencias médicas. El mejor tónico.

VIDA RELIGIOSA

En la Catedral.—Misas a las seis la primera hasta las ocho, cada media hora; a las nueve y cuarto, la conventual; misa a las doce. Por la tarde, a las cuatro y media, Rosario.

LA HISPANO-SUIZA 6-10 HP. 16 HP. 20 HP. (Alfonso XIII). Diez y seis válvulas Pombo y Alvear Presupuestos: Paseo de Pereda, núm. 26.-SANTANDER

Si desea usted un traje elegante bien confeccionado y a precio económico, visite la acreditada sastrería LA VILLA DE MADRID PUERTA LA SIERRA, 1 LUTOS EN OCHO HORAS

Un vecino del pueblo de Cueto, por edificar una casa a seis metros de la parte Este del hipódromo de Bella Vista.

Accidente de trabajo. Trabajando ayer en las obras del teatro viejo, el obrero Alejandro Sáiz Santa María, de treinta y dos años de edad, se produjo una herida contusa en la pierna izquierda, que fué curada en la Casa de Socorro.

Casa de Socorro. En el día de ayer fueron curadas en dicho establecimiento benéfico las personas siguientes: Celina Robles Fernández, de veintidós años, de herida contusa y extracción de un cuerpo extraño del dedo pulgar de la mano izquierda.

Laureana Martínez Cármas, de veinticuatro años, a la cual una vecina la maltrató, causándole una herida contusa en la región frontal, otra en la región temporal derecha y arrostros en la cara y en la oreja derecha.

Julia García Lastra, de treinta y siete años, que se cayó de la pollina en que cabalgaba en la calle de San Fernando, causándose la fractura comminuta del antebrazo izquierdo.

Ángela Arce Pérez, de dos años, de una herida incisa en la mano izquierda. Matilde Alonso Cañalés de ocho años, de una herida incisa en la mano derecha.

Valentín González, de cincuenta y cuatro años, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda. Josefina Gutiérrez, de diez y seis años, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Beneficencia provincial.

Movimiento del personal ocurrido en los establecimientos de beneficencia durante el mes de abril último:

Existencia del anterior, 251; ingresaron en abril, 264; fueron baja: por curación, 219; por defunción, 26; quedaron en fin de abril, 155 varones y 115 hembras. Total, 270.

Fueron curados y operados sin causar estancia a razón de 39 diarios. Quedaron del anterior, 543; ingresaron en abril, 167; fueron baja: por reclamación, 7; por defunción, 5; existencia en fin de abril, 276 varones y 271 hembras. Total, 547.

Existían del anterior, 450; ingresaron en el actual, 13; fueron baja: por reclamacón paterna, 4; por cumplimiento de la edad legislativa, 0; por defunción, 8; quedaron en fin de abril, 226 varones y 225 hembras. Total, 451.

Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior, 226; ingresaron en abril, 7; fueron baja: por curación, 1; por defunción, 3; existencia en fin de abril, 110 varones y 119 hembras. Total, 229.

Se hallan en tramitación cuatro expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este hospital para su conducción al Maricomeo.

En el Instituto-Asilo de San José, para epilepticos, fundado en Carabanchel por los excelentes señores marqueses de Vallejo, existían 11; pasaron a otros establecimientos, 2; ingresó, 1; quedaron en abril, 10.

En la capital se expidieron órdenes para 33 servicios. Casa de Expositos. Existían del anterior, 450; ingresaron en el actual, 13; fueron baja: por reclamacón paterna, 4; por cumplimiento de la edad legislativa, 0; por defunción, 8; quedaron en fin de abril, 226 varones y 225 hembras. Total, 451.

Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior, 226; ingresaron en abril, 7; fueron baja: por curación, 1; por defunción, 3; existencia en fin de abril, 110 varones y 119 hembras. Total, 229.

Se hallan en tramitación cuatro expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este hospital para su conducción al Maricomeo.

En el Instituto-Asilo de San José, para epilepticos, fundado en Carabanchel por los excelentes señores marqueses de Vallejo, existían 11; pasaron a otros establecimientos, 2; ingresó, 1; quedaron en abril, 10.

En la capital se expidieron órdenes para 33 servicios. Bagajes. En la capital se expidieron órdenes para 33 servicios.

Los espectáculos. SALON PRADERA. — Espectáculo de cine y variedades. Funciones a las cinco y siete y media de la tarde y diez y media de la noche.

Gran éxito de las artistas Ethel, Pilar Alonso y Emilia Benito. Estreno de interesantes películas. SALA NARBON.—Funciones para hoy. Desde las cuatro de la tarde.—A petición del público, primera época de la colosal película «El conde de Montecristo», titulada «Edmundo Dantés».

Butaca, 40 céntimos. A las siete y media.—Especial. Gran moda.—La grandiosa película italiana, estrenada con enorme éxito en el Gran Teatro de Madrid, donde se proyectó cinco días consecutivos, «Maciste», por el popular atleta que interpreta el papel del negro en la conocida creación artística «Cabría».

CLAUDIO GOMEZ :-: FOTÓGRAFO PALACIO DEL CLUB DE REGATAS.—SANTANDER PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES

Restaurant hotel Francisca Gómez (ANTIGUO SUIZO) Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio esmerado para bodas, bautizos y cumpleaños. Salón de té, chocolates, etc. SUCURSAL EN LA TERRAZA DEL SARDINERO

PIANO DE OCASION Informarán Diestro y Rodríguez, taller de sintonización y reparación, Ruano, 18, bajo.

Imprenta de EL PUEBLO CANTABRO

CLAUDIO GOMEZ :-: FOTÓGRAFO PALACIO DEL CLUB DE REGATAS.—SANTANDER PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES

LA INYECCION 'YER' Cura en 36 horas la BLENNORRREA y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

